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р. скоротився проти 2023 р. в 14 та 8 разів відповідно. Загалом впродовж 2021‒2023 
років частка територіальних громад, у яких спостерігалося падіння індексу 
податкоспроможності, зросла до 79 %.  

Більшість прикордонних територіальних громад мають негативні тренди динаміки 
індексу податкоспроможності. Це стало наслідком падіння економічної активності, 
відтоку мешканців, закриття закладів освіти та культури тощо. Окрім традиційних 
статей витрат ці громади потребують додаткових коштів на евакуацію людей, на 
пальне, на ліквідацію наслідків обстрілів.  

 Аналіз фактичних показників і динаміки індексу податкоспроможності, базової та 
реверсної дотацій свідчить про загострення проблем у розвитку територіальних громад 
Чернігівської області після початку війни з росією. Ця ситуація потребує 
диференційованого підходу до фінансування різних типів територіальних громад України. 

   
Список використаних джерел: 1. Бюджети територіальних громад України. URL: 

https://public.tableau.com/app/profile/ulead/viz/_16360623127390/sheet0 2. Виконання доходів 
місцевих бюджетів. URL: https://mof.gov.ua/uk/vykonannia-dokhodiv-mistsevykh-biudzhetiv                      
3. Інформаційно-аналітична система моніторингу статистичних й адміністративних показників 
територіальних громад. URL: https://2023-ias.tdukr.com/ 
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БЮДЖЕТНА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК МЕХАНІЗМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

ТА РЕАЛІЗАЦІЇ МІСЦЕВОГО СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 
БОРАТИНСЬКОЇ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ 

 
Аналіз фінансового забезпечення місцевого розвитку Боратинської 

територіальної громади, як і загалом української практики фінансування місцевого 
соціально-економічного розвитку, відображає, що найпоширенішими є бюджетні 
інструменти (бюджетні ресурси). Бюджетні ресурси – це кошти місцевого бюджету та 
бюджетів вищих рівнів, спрямовані на фінансування потреб місцевого економічного 
розвитку, спільною ознакою яких є відсутність боргових зобов’язань. Використання 
бюджетних ресурсів передбачає такі інструменти їх реалізації, як: цільові субвенції, 
місцеві цільові програми, податкове стимулювання, муніципальне замовлення, 
міжмуніципальне співробітництво [1]. Особливе значення серед інструментів надання 
грошової допомоги місцевим бюджетам із центрального чи іншого місцевого бюджету, 
що має конкретне цільове призначення, мають субвенції, які є поширеною практикою 
господарювання територіальних громад і за своєю сутністю є міжбюджетним 
трансфертом, який передають на програми й заходи, спрямовані на підтримку 
законодавчо гарантованого мінімуму соціальної забезпеченості населення територій, 
де такий мінімум не забезпечується власними та закріпленими бюджетними доходами 
з об’єктивних причин (загальна субвенція), чи на певну мету соціально-економічного 
розвитку (інвестиційна субвенція) [2]. 

Основою формування бюджету Боратинської територіальної громади є 
соціально-економічний розвиток громади. За показниками фінансового стану та 
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фінансової спроможності Боратинська територіальна громада за останні 5 років 
займає передові позиції у Волинській області. Так, у 2022 р. у рейтингу громад 
Волинської області: одна з трьох громад регіону з реверсною дотацією й, при цьому, 
громада з найбільшим обсягом реверсу на одного мешканця; обсяг доходів загального 
фонду – 13 801 грн на особу (третя серед громад регіону); видатки на 1 мешканця –         
12 817 грн на особу (третя в рейтингу); надходження місцевих податків і зборів –                     
2548 грн (друге місце); фіскальна віддача території – 48,0 грн (четверта позиція) [3]. 

Розвинутий галузевий сектор економіки та підприємницька активність місцевих 
мешканців у поєднані із вигідним економіко-географічним розташуванням поблизу 
обласного центру м. Луцьк сприяє тому, що територіальна громада є фінансово 
забезпеченою зі значним бюджетним потенціалом. Потрібно зауважити, що місцевий 
бюджет має суттєву залежність від одного бюджетоформуючого підприємства, яке й 
забезпечує значну частину податкових надходжень (ТОВ «КРОМБЕРГ ЕНД ШУБЕРТ 
Україна ЛУ», на другому і третьому місцях – ТзОВ «Волинь-зерно-продукт», ПАТ 
«ГНІДАВСЬКИЙ ЦУКРОВИЙ ЗАВОД»). 

В умовах війни, за період з 2022‒2024 років, спостерігалося зростання доходів 
бюджету Боратинської громади внаслідок збільшення надходжень власних доходів, 
водночас – у громаді спостерігалося суттєве зниження обсягів видатків. 

Загалом, бюджет громади характеризується значно нижчим рівнем залежності від 
державного бюджету: частка міжбюджетних трансфертів у доходах становить 24,5 %; 
по громадах Волинської області у середньому – 35,5 %.  

Доходи бюджету Боратинської територіальної громади на 73,7 % формуються 
завдяки сплаченим податкам. Частка податкових надходжень у доходах місцевого 
бюджету порівняно з часткою цього типу доходів по громадах Волинської області                   
(60,2 %) суттєво вища – на 13,5 %. Досліджуючи структуру податкових надходжень та 
аналізуючи, які податки відіграють основну роль у наповненні бюджету громади, можна 
констатувати: надходження від ПДФО становлять 78,8 % податкових доходів – часка 
податку дещо вища, ніж в середньому по регіону (73,2 %). При цьому, 20 найбільших 
підприємств територіальної громади забезпечують понад 83 % надходжень податку до 
бюджету громади. У довоєнний період (2021 р.) вищою була частка акцизу на пальне у 
структурі податкових доходів бюджету громади (6,1 %) порівняно з середнім 
значенням по області (4,9 %). Суттєве зниження частки акцизу на пальне у 2022 р. 
(Боратинська ТГ – 1,2 %; ТГ Волинської області – 1,1 %), порівняно з 2021 р. 
(Боратинська ТГ – 6,1 %; ТГ Волинської області – 4,9 %) пов’язано зі скасуванням 
податку у березні 2022 р. для стабілізації цін на пальне в країні та його «поверненням» 
лише у вересні 2022 р. 

За період 2023‒2024 років бюджетні показники дещо знизились. Так, доходи 
громади у 2023 р. складали 356 756 624 грн., тоді коли у 2024 р. 353 802 154 грн, що 
майже на 3 млн грн менше. Відповідно, це призвело до зменшення на 1866 грн доходів 
бюджету на 1 мешканця (у 2023 р. – 19 149 грн, у 2024 р. – 17 283 грн). 

Що стосується видаткової частини бюджету, то у 2023 р. загальна їх  сума 
становила 297 491 638 грн, а у 2024 р. повинна складати 343 722 154 грн. Найбільше 
фінансування завжди має освітня галузь. Так, у 2024 р. –162 55,4 тис. грн (із них на 
оплату праці 133 378,6 тис. грн, на оплату енергоносіїв – 6650,7 тис. грн, інші видатки – 
22 726 тис. грн). Освітня субвенція (з бюджету іншого вищого рівня) складала                  
(2023 р. – 66 480 700 грн, 2024 р. – 80 726 100 грн), що у розрахунку на одного учня 
становила 25 817 грн у 2023 р. та 31 570 грн у 2024 р., при цьому загальна чисельність 
школярів зменшилась на 18 осіб.  

Окрім того, у структурі видатків бюджету економічна діяльність (видатки розвитку: 
дороги, діяльність комунальних підприємств, будівництво та реконструкція закладів 
бюджетної сфери) складала 83 208,0 тис. грн, а інші видатки (заходи з територіальної 
оборони, здійснення підтримки військових частин, подолання наслідків стихійного 
лиха) – 72 079,7 тис. грн. 
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Загалом, соціальні видатки (66,4 %) переважають у видатках місцевого бюджету, 
друге місце (17,7 %) займали видатки на загальнодержавні функції. У довоєнний 
період значні кошти спрямовувалися на економічну діяльність, тоді коли у воєнний 
період структура видатків бюджету змінилася внаслідок зменшення частки видатків 
економічного спрямування. 

Боратинська територіальна громада активно використовує нові можливості для 
додаткового фінансування й це – 17 міжнародних й вітчизняних проєктів із залученням 
міжнародної технічної допомоги та фінансових ресурсів численних організацій. 

  
Список використаних джерел: 1. Інструменти розвитку об’єднаних територіальних 

громад в умовах децентралізації влади / за заг. ред. доктора наук з держ. управління, проф., 
заслуженого юриста України В. М. Олуйко. К. : Ваіте, 2017. 432 с. 2. Наталенко Н. В. Фінанси та 
бюджет об’єднаної громади : навчальний модуль. К. : ІКЦ «Легальний статус», 2016. 72 с.       
3. Офіційний сайт Боратинської сільської ради: веб-сайт. URL: https://boratyn.ukraina.org.ua/  
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ВІДНОВЛЕННЯ ЗВ’ЯЗКІВ ЯК НЕВІД’ЄМНОЇ  
СКЛАДОВОЇ ДОБРОБУТУ НАСЕЛЕННЯ 

 
Найбільш гострою темою сьогодення безперечно є військова агресія, що 

поставила під загрозу життя країни. За цих умов звичні наукові поняття, пов’язані, 
наприклад, із регіональним розвитком і просторовим плануванням, набули нового 
змісту, зважаючи на те, що розвиток певних територій тепер повинен починатися 
майже «з нуля», тобто з відновлення. Постало завдання поєднати, з одного боку, 
процеси відновлення територіальних громад і регіонів, з іншого – заходи, спрямовані 
на їхній розвиток.  

Було розроблено й оприлюднено план відновлення території України, що 
ґрунтується на 5 принципах, серед яких найбільш важливими виглядають принципи  
«негайний початок і поступовий розвиток» та «будувати краще, ніж було». Перший із них 
випливає, очевидно, з розуміння неперервності життя на територіях, які зазнали різної 
сили руйнувань і потребують визначення черговості й узгодженості дій із відновлення 
забудови та інфраструктури цих територій.  Другий принцип передбачає уникнення 
тимчасових рішень щодо облаштування територій, будівництва споруд, натомість, де 
тільки можливо, зведення споруд відповідно до сучасних норм і вимог [1]. 

Одним із найважливіших завдань повоєнної відбудови України є відновлення та 
реструктуризація зв’язку  й транспортної інфраструктури. Вирішення цього завдання, 
як зазначено у Концепції стратегії повоєнного відновлення, розробленій Інститутом 
стратегічних досліджень, пов’язане з відновленням транспортної зв’язності території, 
гнучкості (адаптивності) транспортної мережі, дотриманням екологічних обмежень, 
реінтеграцією українських доріг до міжнародної транспортної системи [2].  

У широкому розумінні поняття «зв’язок» включає не лише пасажирські та 
вантажні перевезення транспортними засобами, які забезпечують виробництво та 
розподіл продукції й надання послуг. Сучасний етап історії людства отримав назву 
«інформаційне суспільство», визначною особливістю якого стала можливість майже 
миттєвого вільного обміну інформацією через встановлення електронного зв’язку, а 
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ІСТОРІЯ, ТЕОРІЯ ТА МЕТОДОЛОГІЯ  
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